Ficha 1 - Massa e tamanho dos atomos
Dominio 1: Elementos quimicos e sua organizacao

NOME Turma Numero

Consulte a Tabela Periodica, tabelas de constantes e formularios sempre que necessario e salvo indicagdo em contrario,
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25 um 7 um 111 pm
1400000 km 12700 km 40a170cm 35 um K i Afoiho
Sol Terra Ser humano Ovulo , CDUO -
Célula vermeltho de berilio

1. Observe as representacoes de varias estruturas, nas quais estao indicadas as respetivas dimensoes.
a) Indique o nome da estrutura de menor tamanho.

b) A aitura de uma crianca de 40 cm pode representar-se por:
(A) 4000 m.
(B) 400 m.
(C)4.0m.
(D) 0,40 m.

¢) Um micrometro (1 um) € a milésima parte do milimetro o que significa que o tamanho de um
globulo vermelho e:

(A) 0,7 mm. (B) 0.07 mm. (C) 0,007 mm. (D) 0,0007 mm.

d) Sobre o Sol e a Terra podemos afirmar que um didametro:

(A) solar, 1 400 000 km, esta mais proximo de dez milhoes de quilometros do que de um
milhao de quilometros,

(B) solar, 1 400 000 km, esta mais proximo de um milhao de quilometros do que de dez
milhoes de quilometros.

(C) terrestre, 12 700 km, esta mais proximo de dez mil quilometros do que de doze mil
quilometros.

(D) terrestre, 12 700 km, esta mais proximo de doze mil quilometros do que de treze mil
quilometros.

e) O tamanho do 6vulo humano esta mais proximo de qual dos seguintes valores?
(A) 10° um.
(B) 10" um.
(C) 10° um.
(D) 10° um.

f) Indique a ordem de grandeza expressa em metros, do didmetro da Terra, da célula da pele e do
atomo de berilio,



2. Indique o numero de protoes, neutroes e eletroes:
22N 34G2- o 277134
a) em 10Ne, ‘IGS‘ e 13A| i
b) em “’Cu e na prata-107.
¢) no isétopo mais abundante do titanio, da figura.
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d) indique a posicao relativa dos protoes, neutroes e eletroes num atomo ou num iao.

3. Observe a imagem obtida por STM (Scanning
Tunneling Microscope), uma técnica de micros-
copia aplicada a escala atomica, para um cristal
do cloreto de sodio.

a) Determine, em unidade SI, o valor

aproximado do raio ionico do iao cloreto.

b) O raio iénico do ido cloreto, obtido através de
mapas de densidade eletronica de elevada
resolugdo, é 1,64 A. Compare com o
resultado obtido em a) com referéncia as
respetivas ordens de grandeza.

4. A figura permite fazer uma ideia da pequenez das unidades estruturais, atomos e moléculas.

Em 18 g de agua existem 602 300 000 000 000 000 000 000 moléculas de agua e, como se
compreende, ndo é pratico escrever o numero de moléculas desta forma.

890 g de estearina
(6,023 » 104 moléculas
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342 g de sacarose (agucar)

4 > (6,023 x 1043 moléculas)
18 g de dgua
(6,023 = 109 moléculas)

200,58 g de mercurio
(6,023 x 107 4tomos)




a) Indique qual é o numero de moléculas de agua que existe em 36 g de dgua.

b) A massa de uma molécula de estearina é:

6,023 6,023 X 1023
(R) o2 ke B) ———9

890 x 1023 890
©)—5—9 (D) 5023 105 18

¢) Um atomo de mercurio é mais:
(A) leve que uma molécula de dgua e mais pesado que uma molécula de sacarose.
(B) leve que uma molécula de agua e que uma molécula de sacarose.
(C) pesado que uma molécula de dgua e mais leve que uma molécula de sacarose.
(D) pesado que uma molécula de dgua e que uma molécula de sacarose.

d) Determine o nimero de atomos que existe em 36 g de agua.

e) Indique a massa atomica relativa do mercurio e relacione-a com a duodécima parte da massa
do atomo de carbono-12.

5. Na tabela encontram-se informagdes sobre o silicio.

_ 29,973770 0,03092
_ 28,976495 0,04685
% 2916027 092223

a) Determine a massa atdmica relativa média do silicio.
Apresente o resultado com cinco algarismos significativos.

b) O valor da massa atémica relativa média para o silicio é apresentado na Tabela Periodica no
formato [28,084; 28,086]. Tal significa que é valida a expressdo:

(A) A(Si) = 28,084,
(B) A,(Si) < 28,086.
(C) 28,084 < A,(Si) > 28,086.
(D) 28,084 < A{Si) < 28,086.

¢) Relacione o resultado obtido em a) com a informagdo dada em b).

d) Interprete a proximidade do valor da massa atémica relativa do silicio com o valor da massa
isotopica do Si-28.



6. Determine a quantidade (nimero de moles) de atomos que existem em 23,04 g etanol, C;HsO.

7. Ildentifique, pelo nome, a substancia de formula quimica (Uu),SO, sabendo que a massa molar é
142,01 g/mol, e que Uu ndo representa o verdadeiro simbolo quimico do elemento.

8. De 28,87 g de uma amostra de ar, 6,72 g sdo de oxigénio, O;,. Considere que o ar da amostra é
constituido apenas por oxigénio e nitrogénio, N,.
a) Determine a fragdo molar de cada componente na amostra de ar.
b) Determine a fracdo massica de cada componente na amostra de ar.



